

Его Превосходительству Председателю Общества Любителей Естествознанія О. Г. Клеру.

УРАЛЬСКОЕ ОБЩЕСТВО  
ЛУБИТЕЛЕЙ ЕСТЕСТВОЗНАНІЯ  
получ. 6. НОЯ. 1913 года  
Входящій № 3930

Въ Екатеринбургѣ.

# ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по воскреснымъ днямъ. Цѣна съ доставкою и поресылкою 6 руб. за годъ, а за полгода—3 руб.

Подписка принимается въ Редакціи по Уктусской улицѣ въ домѣ Духовнаго училища квартира Смотрителя. За объявленія взимается по 10 коп. со строки.

Годъ изданія двадцать седьмой.

№ 44-й.

1913 г.

3 Ноября.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Екатеринбургскимъ и Ирбитскимъ, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею установленнаго свидѣтельства, крестьянину деревни Толмачевой соборнаго прихода Алапаевского завода, Верхотурскаго уѣзда, *Александрю Димитріеву Харлову* въ воздаяніе за труды его по введенію общенароднаго пѣнія въ кладбищенской церкви названнаго завода.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

#### І. Перемѣны по службѣ.

Опредѣлень на діаконое мѣсто при единовѣрческой церкви Сосновскаго села, Шадринскаго уѣзда, и. д. псаломщика Ржевской единовѣрческой церкви *Навель Щепкинъ*—29 Октября.

**Перемѣщенъ**, согласно прошенію, къ Кыштымскому Собору, Екатеринбургскаго уѣзда, псаломщикъ церкви села Каргапольскаго, Шадринскаго уѣзда, *Александръ Кузовниковъ*—29 Октября.

**Исключенъ** изъ духовнаго званія командированный для временнаго исполненія должности псаломщика при церкви села Походиловскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, псаломщикъ *Алексій Троицкій*—6 Юня.

## II. Праздныя священно-церковно-служительскія мѣста.

### Священническія:

#### Въ православныхъ приходахъ.

1) Въ *Полезскомъ заводѣ*, Екатеринбургскаго уѣзда, Петро-Павловская церковь, съ 1 Юня с. г., число душъ м. п. 1465 чел., земли 55 дес., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 1400 руб., причтъ 2 штатный.

2) Въ *Нижне-Тагильскомъ заводѣ*, Верхотурскаго уѣзда Скорбященскій женскій монастырь, съ 25 Юля с. г., жалованье отъ монастыря 180 р., братскихъ доходовъ 1500 р., земли нѣтъ, причтъ 1 штатный.

3) Въ с. *Огневскомъ*, Екатеринбургскаго уѣзда,—съ 30 Юля с. г., число душъ м. п. 2170 чел., земли 110 дес., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 2009 р. 7 к., причтъ 2 штатный.

4) Въ с. *Четкаринскомъ*, Камышловскаго уѣзда, съ 18 Сентября, с. г., 1 вак., число душъ м. п. 3378 чел., земли 198 дес., казеннаго жалованья 300 руб., братскихъ доходовъ 2900 руб., причтъ 2 штатный.

5) Въ с. *Гаевскомъ*, Верхотурскаго уѣзда, съ 19 Сентября с. г., число душъ м. п. 445 чел., земли 9 дес., казеннаго жалованья на причтъ 784 руб., братскихъ доходовъ 397 руб. 99 к., причтъ 1 штатный.

6) Въ *Полевскомъ заводѣ*, Екатеринбургскаго уѣзда, Вознесенская церковь, 2 вак., съ 24 Сентября с. г., число душъ м. п. 2357 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 300 руб., братскихъ доходовъ 2300 руб., причтъ 2 штатный.

7) Въ с. Ново-Петропавловскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 11 Октября с. г., число душъ м. п. 2526 чел., земли 198 дес., казеннаго жалованья 300 руб., братскихъ доходовъ 750 руб., причтъ 2 штатный.

8) Въ с. Бѣлоярскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 9 Октября с. г., число душъ м. п. 2625 чел., земли 138 дес., казеннаго жалованья 300 руб., братскихъ доходовъ 1206 руб., 32 коп., причтъ 2 штатный.

9) Въ с. Зырянскомъ, Камышловскаго уѣзда, число душъ м. п. 3082 чел., земли 206 дес., казеннаго жалованья 108 руб., братскихъ доходовъ 1768 руб. 70 коп., причтъ 2 штатный.

### Діаконскія:

#### Въ православныхъ приходоухъ:

1) Въ селѣ Новомъ, Камышловскаго уѣзда, — съ 11 Августа 1911 г., число душъ м. п. 1247 чел., земли 33 дес., братскихъ доходовъ 402 руб., казеннаго жалов. 148 руб. 50 к., причтъ одноштатный.

2) Въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ, Верхотурскаго уѣзда Александро-Невская ц., — съ 18 Октября 1911 г., число душъ м. п. 2689 чел., земли нѣтъ, братскихъ доходовъ 893 р. 20 к., казеннаго жалованья нѣтъ, причтъ 2 штатный.

3) Въ с. Шайтанскомъ, Шадринскаго уѣзда, — съ 29 Февраля 1912 г., число душъ м. п. 1233 чел., земли 58<sup>1</sup>/<sub>2</sub> дес., братскихъ доходовъ 425 р. 75 к., казеннаго жалованья 150 руб., причтъ 1 штатный.

4) Въ Верхъ-Нейвинскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 12 Октября 1912 г., число душъ м. п. 2038 ч., земли 19 д., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 396 р., причтъ 1 штатный.

5) Въ с. Куяшскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда, съ 26 Августа с. г., число душъ м. п. 2691 чел., земли 125 дес., казеннаго жалов. нѣтъ, братскихъ доходовъ 931 руб., причтъ 2 штатный.

6) Въ с. Далматовскомъ, Шадринскаго уѣзда, съ 2 Октября с. г., число душъ м. п. 3925 чел., земли 216 дес., казеннаго жалованья 147 р., братскихъ доходовъ до 2000 р., причтъ 3 штатный.

**Въ единовѣрческихъ приходѣхъ:**

1) Въ *Невьянскомъ заводу, Екатеринбургскаго уѣзда*, при Свято-Троицкой церкви,—съ 10 Августа 1900 г., число душъ м. п. 226 чел., земли нѣтъ, братскихъ доходовъ 600 р., казеннаго жалованья 150 р., причтъ 1 штатный.

**Псаломщическія:**

**Въ православныхъ приходѣхъ:**

1) Въ *Полевскомъ заводу, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 17 Юля с. г., Петро-Павловская церковь, число душъ м. п. 1465 чел., земли 55 дес., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 1400 руб., причтъ 2 штат.

2) При *градо-Екатеринбургской мужской гимназіи* съ 9 Августа с. г., жалованья 240 руб., братскихъ доходовъ 60 руб., причтъ 1 штатный.

3) Въ с. *Дерябинскомъ, Верхотурскаго уѣзда*, съ 18 Октября с. г., число душъ м. п. 1487 чел., земли 99 дес., казеннаго жалованья 98 руб., братскихъ доходовъ 800 руб., причтъ 1 штатный.

4) При *градо-Шадринскомъ соборѣ* съ 23 Октября с. г., число душ. м. п. 3583 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 6205 руб., причтъ 3 штатный.

5) Въ с. *Походиловскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 16 Октября с. г., число душъ м. п. 727 чел., земли 10 дес., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 276 руб. 94 к., причтъ 1 штатный.

6) Въ с. *Каргапольскомъ, Шадринскаго уѣзда*, съ 29 Октября с. г., число душъ м. п. 2534 чел., земли 217 десят., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 956 руб. 48 коп., причтъ 2 штатный.

**Въ единовѣрческихъ приходѣхъ:**

1) При *гр.-Екатеринбургской Свято-Троицкой церкви* двѣ

вакансіи—съ 7 Апрѣля 1909 г., число душъ м. п. 472 ч., земли нѣтъ, братскихъ доходовъ 2275 р., казеннаго жалованья нѣтъ, причтъ 2 штатный.

2) Въ с. *Каргапольскомъ*, *Шадринскаго уѣзда*, съ 4 Мая с. г., число душъ м. п. 890 чел., земли 89 десят., казеннаго жалованья 98 рублей, братскихъ доходовъ 70 р., причтъ 1 штатный.

3) Въ с. *Казаковскомъ*, *Шадринскаго уѣзда*, съ 18 Юля с. г., число душъ м. п. 1504 чел., земли 99 дес., казеннаго жалованья 99 руб., братскихъ доходовъ 40 руб., причтъ 1 штатный.

4) При *градо-Екатеринбургской Спаской церкви* съ 4 Октября с. г., число душъ м. п. 216 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 100 руб., братскихъ доходовъ 700 руб., причтъ 1 штатный.

5) Въ *Верхъ-Нейвинскомъ заводѣ*, *Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 6 Октября с. г., число душъ м. п. 960 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 640 р., причтъ 1 штатный.

6) Въ *Режевскомъ заводѣ*, *Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 29 Октября с. г., число душъ м. п. 564 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 100 р., братскихъ доходовъ 200 руб., причтъ 1 штатный.

## Отъ Епархіальной Экзаменаціонной Комиссіи.

Экзаменаціонная Комиссія для ищущихъ сана священника и діакона, а равно и званія псаломщика симъ извѣщаетъ, что съ благословенія и утвержденія Его Пресвященства для экзаменовъ установлены слѣдующіе сроки: въ Декабрѣ 1913 года — вторникъ 3-е число; въ Январѣ 1914 года — пятница 3-е число; въ Февралѣ понедѣльникъ 3-е чи-

сло; въ Мартѣ—понедѣльникъ 3-е число; въ Апрѣлѣ—четвертокъ 3-е число; въ Маѣ—суббота 3-е число и въ Юнѣ—вторникъ 3-е число. Экзамены производятся въ зданіи духовнаго училища съ 5 часовъ вечера.

---

---

Редакторъ офиц. отдѣла Секретарь Дух. Консист. В. Соколовъ.

ОГЛАВЛЕНІЕ: Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Епархіальныя извѣстія.—Отъ Епархіальной Экзаменаціонной Комиссіи.

---

---

# ОУДЪЛЪ ННОФФЖЦАЛЪНЫЙ.

---

---

## С Л О В О,

произнесенное 22 Октября 1913 года въ Екатеринбургскомъ Окружномъ Судѣ при совершеніи Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Митрофаномъ, Епископомъ Екатеринбургскимъ и Ирбитскимъ, молебна и чина освященія иконы, сооруженной чинами судебного вѣдомства и присяжной адвокатурой округа Екатеринбургскаго Окружнаго Суда въ ознаменованіе Трехсотлѣтія Царствованія Дома Романовыхъ.

Разсѣянные по необъятному лицу Земли Русской, погруженные въ многообразныя заботы и попеченія окружающей насъ дѣйствительности, мы порой какъ-бы теряемъ всю полноту и силу сознанія своего единства, какъ-бы забываемъ временемъ, что всѣ мы сыны одной великой Семьи — Государства Россійскаго.

Но едва коснется русскаго сердца какое-либо воспоминаніе или событіе, затрагивающее неискоренимо въ глубинѣ его вложенное, вѣками воспитанное и испытанное чувство любви и беззавѣтной преданности своему Отечеству и его Вѣнценоснымъ Вождямъ, какъ тотчасъ это чувство проявляется во всемъ своемъ величій, властно объединяетъ сыновъ Россіи въ одно несокрушимое цѣлое и неудержимо устремляетъ сердца ихъ къ Тому, Кто Богомъ помазанъ стоять во главѣ русскаго народа.

Глубокое и мощное чувство это не довольствуется одними внутренними переживаніями и ищетъ себѣ возможнаго воплощенія во внѣшнихъ осязаемыхъ формахъ и образахъ.

Такъ и нынѣ—въ году единодушнаго всенароднаго празднованія Трехсотлѣтія Царствованія Державнаго Дома Романовыхъ—вы, доблестные труженники великаго и святаго дѣла правосудія, воскресенные духомъ при созерцаніи явной милости Божіей, изобильно на протяженіи вѣковъ изливаемой и во благоденствіи и славѣ хранящей Боговѣнчанный Родъ Царей нашихъ, возымѣли святое намѣреніе и, Господу поспѣшествующу, завершили дѣло устроенія сего Образа Святыхъ Угодниковъ Божіихъ—небесныхъ Покровителей Царей нашихъ, какъ ознаменованіе торжествуемаго событія.

Отнынѣ сія святая Икона, водруженная здѣсь въ мѣстѣ отправленія вашего многотруднаго служенія, возгрѣвая любовь и преданность вашу къ Государю и Родинѣ, непрестанно будетъ вѣщать вамъ и всѣмъ грядущимъ здѣсь труженникамъ Правосудія о той великой силѣ, которая содѣлала сихъ святыхъ Мужей, на Иконѣ изображенныхъ, содѣлала Ихъ, во всемъ по природѣ человѣческой подобострастныхъ намъ грѣшнымъ и немощнымъ, великими Свѣтильниками праведности, избранными сосудами благодати Божіей, —силѣ вѣры въ Бога и вѣры въ то, что каждый человѣкъ всегда неизгладимо носить въ душѣ своей Образъ Божій.

Эта вѣра въ Бога и въ человѣка, какъ чадо Божіе, никогда не оставляла и не оставляетъ Державныхъ Царей нашихъ.—Ею исполненные не падаютъ Они духомъ и въ дни ниспосылаемыхъ Россіи испытаній, но всякій разъ бодро изводятъ ее изъ облегающихъ бѣдъ и напастей и твердо поставляютъ на путь дальнѣйшаго ея роста и процвѣтанія.

Васъ Господь избралъ и повелѣніемъ Помазанника Своего вамъ вручилъ одно изъ самыхъ великихъ и святыхъ служеній—служеніе правосудію, водворенію на грѣшной землѣ истины, справедливости. Но уразумѣніе сей истины нерѣдко идетъ чрезъ созерцаніе пучины зла и страданій людскихъ.—Большинство изъ васъ по самому роду служенія своего вынуждены непрерывно сталкиваться, непрестанно видѣть во всей ужасающей наготѣ всѣ потрясающія душу картины нравственнаго зла и паденія человѣческаго, здѣсь передъ вами раскрывающихся въ скорбныхъ повѣстьяхъ человѣческой жизни.

Нынѣ здѣсь-же воздвигнуть этотъ святой Образъ, возвѣщающій однимъ созерцаемъ изображенныхъ на немъ святыхъ Божіихъ: до какой нравственной высоты, до какой духовной чистоты и мощи способенъ достигнуть Богомъ водимый духъ человѣческій!

Пусть же, братья, молитва передъ симъ Образомъ всегда укрѣпляетъ и ободряетъ васъ; да не поколеблется душа ваша, истомленная созерцаемъ зла, творимаго человѣкомъ; да не угаснетъ въ васъ вѣра въ неизгладимость Образа Божія, начертаннаго въ душѣ каждаго и да хранить васъ присно въ служеніи вашемъ людямъ-братьямъ благодать Божія, всегда немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая.

Священникъ *Іоаннъ Сторожевъ*.



## Нѣчто о Псаломщической школѣ.

Въ № 212 Зауральскаго Края помѣщена статья подъ заглавіемъ: „Къ вопросу о Духовной семинаріи въ Екатеринбургѣ“:

Соглашаясь съ авторомъ статьи въ вопросѣ о необходимости имѣть свою полную семинарію и пожалуй съ его первоначальными проэктми относительно помѣщенія для нея, дальнѣйшее соображеніе его о псаломщической школѣ, (которая де при существованіи семинаріи является лишней обузой), какъ необоснованное, вызвало у пишущаго эти строки размышленія, приведшія къ совершенно противоположному выводу.

Вѣдь если разобраться хорошенько то оказывается, что даже задачи того и другого учебнаго заведенія, при ихъ видимомъ сходствѣ, совершенно различны.

Семинарія приготовляетъ образованныхъ священниковъ, псаломщическая же школа годныхъ, отвѣчающихъ своему назначенію, псаломщиковъ. Если бы задачи того и другого учебнаго заведенія совпадали, то не было бы такого явленія, что окончившій курсъ Духовной семинаріи негоденъ для выполнения псаломщическихъ обязанностей. Въ дѣйствительно-

сти же такое явленіе бываетъ нерѣдко. И вотъ почему. Семинарія, подготовляя пастырей церкви, и науки проходить, главнымъ образомъ, тѣ которыя необходимы, для пастырей, именно богословскія. Правда, въ составъ семинарскихъ наукъ входятъ и тѣ, которыя необходимы для псаломщика: уставъ, пѣніе,—но на нихъ не столько, даже больше—совсѣмъ не обращается вниманіе, такъ что благополучно кончаетъ полный курсъ семинарскихъ наукъ юноша, не имѣющій совершенно слуха и никогда не имѣвшій общенія съ церковнымъ уставомъ, (ибо теоретическое прохожденіе его въ духовномъ училищѣ нельзя назвать изученіемъ), и, будучи представленъ въ отправленіи какой либо службы самому себѣ, оказывается, въ большинствѣ случаевъ, въ самомъ безпомощномъ состояніи.

Если такъ дѣло обстоитъ съ окончившими курсъ, которые учились наиболѣе успѣшно въ семинаріи, будучи болѣе трудолюбивыми и даровитыми, а слѣдовательно добросовѣстно прошедшими и пѣніе и уставъ, то куда же можно приспособить юношу, уволеннаго по неспособности, или по лѣности. или же за плохое поведеніе? Если опредѣлить его псаломщикомъ, (по сдачѣ имъ спеціального экзамена), то развѣ церкви и епархіи желателенъ въ клирѣ такой элементъ, съ которымъ не могла справиться школа?

Конечно, нѣтъ. Но вѣдь не оставлять же его и на произволь судьбы. Вотъ тутъ то псаломщическая школа и приходитъ на помощь юношѣ, принимая его на свое попеченіе и сразу вводя въ кругъ спеціальныхъ предметовъ, необходимыхъ при исполненіи псаломщическихъ обязанностей, какъ то: пѣнія, чтенія, устава, игры на скрипкѣ и церковной живописи, попутно воспитывая въ немъ любовь къ церкви и тѣ добрыя правила и навыки, при исполненіи обязанности чтеца и пѣвца, которые необходимы для него и безъ которыхъ онъ служить не средствомъ къ подъему религіознаго чувства молящихся, а наоборотъ поводомъ къ нареканію на духовенство и даже отпаденію отъ церкви.

Время же то и дѣло предъявляетъ, къ псаломщику все большія и большія требованія: онъ и самъ будь съ голосомъ и пѣвецъ и другихъ научи, устроивши хоръ, онъ и по пѣнію въ школѣ, онъ руководи и общимъ пѣніемъ,

онъ помогай священнику и въ законоучительствѣ и прочихъ многочисленныхъ пастырскихъ трудахъ; онъ и въ приходѣ является величиной, на которую съ надеждой смотрятъ прихожане при всякой попыткѣ устроить для себя что—либо хорошее и полезное, напр. общество трезвости, церковное попечительство и проч.

Какъ видите, безпристрастный читатель, подготовка къ псаломщичеству настолько широка, серьезна и специальна, что семинарія, въ лицѣ исключенныхъ изъ нея, не въ состояніи дать епархіи способныхъ и подготовленныхъ лицъ, въ которыхъ наше время особенно нуждается, ибо современный приходъ не удовлетворяется уже тѣмъ типомъ псаломщика, какой былъ въ прежнее время; потому, вѣроятно, у высшей церковной власти и епархіальныхъ начальствъ и явилась мысль создать специальную школу для приготовленія псаломщиковъ, которая есть не только въ нашей епархіи, но и во многихъ другихъ.

Гдѣ же нѣтъ такой школы, тамъ стараются открыть и въ такихъ случаяхъ къ намъ нерѣдко обращаются съ просьбой познакомить съ положеніемъ дѣлъ въ школѣ нашей епархіи.

Пишущему эти строки, по окончаніи семинаріи, пришлось обратиться къ Преосвященному Иринею, извѣстному нашей епархіи знатоку церковности, съ просьбой о назначеніи псаломщикомъ.

Владыка обѣщалъ удовлетворить просьбу только въ томъ случаѣ, если выдержу въ комиссіи экзаменъ по пѣнію и церковному уставу, говоря, что окончившій семинарію успѣшно выдержалъ экзамены по предметамъ, нужнымъ для священника, но это не значитъ, что онъ знаетъ необходимое для псаломщика. Конечно, и псаломщическая школа не можетъ въ своемъ курсѣ обнять всего, что соприкасается съ жизнію псаломщика, но тутъ все же болѣе возможности давать юношеству житейскія указанія, пропитывать его идеалами будущей дѣятельности на нивѣ церковной, которая ужъ не такъ и далека (учебная перспектива для поступившаго въ школу только три года, въ семинарію же шесть лѣтъ).

Во время пребыванія въ семинаріи какъ то мало ду-

мають о дѣйствительной жизни, ибо она представляется, за продолжительностью курса, слишкомъ далекой.

Если же юношѣ и въ непродолжительномъ времени ожидаетъ окончаніе курса, то вопросъ, куда идти по окончаніи курса—въ академію, въ университетъ или во священники, отодвигаетъ жизнь съ ея нуждами на второй планъ. Если въ полѣдній годъ семинарскаго курса и проходитъ „Практическое руководство“, то не для псаломщиковъ, а „для пастырей“. Псаломщики же видно сами должны рождаться, для нихъ никакого учебнаго заведенія, для нихъ никакой теоріи.

Не важный же должно быть училищъ, такъ думающихъ, и взглядъ на псаломщичество. Какъ спѣлъ, такъ прочиталъ,—такъ и ладно.

Между тѣмъ, нельзя сказать, что украшаютъ или портятъ службу только священникъ и діаконъ. Всѣмъ извѣстно, какая крупная роль отводится при Богослуженіи псаломщику и какое впечатлѣніе онъ оставляетъ, будучи плохимъ или хорошимъ. Не ему ли принадлежитъ въ значительной части роль вдохновителя на большую или меньшую степень молитвеннаго настроенія присутствующихъ въ храмѣ.

И такъ, если псаломщику отводится такая значительная роль въ храмѣ при Богослуженіи и въ жизни приходской вообще, то не заслуживаетъ ли онъ со стороны церкви и общества большаго къ себѣ вниманія и не долженъ ли онъ имѣть специальную подготовку за счетъ, по примѣру прочихъ духовно-учебныхъ заведеній, хотя бы той же церкви, которой онъ будетъ служить, и духовенства, дѣти котораго здѣсь учатся.

Человѣкъ, любящій благолѣпіе церковное, будь онъ духовный или мірянинъ, никогда не только не будетъ отрицать необходимость specialнаго образованія для псаломщиковъ, но будетъ стоять за то, что бы это образованіе, какъ можно болѣе, соответствовало потребностямъ церкви и народа, къ чему въ настоящее время и стремится школа и не безрезультатно; многіе отцы настоятели выражаютъ полное удовлетвореніе по поводу образцоваго исполненія служебныхъ обязанностей псаломщиками въ особенности послѣднихъ выпусковъ.

Мы со своей стороны выражаемъ твердую увѣренность, что тѣ, кому принадлежитъ забота о процвѣтаніи церковнаго благолѣпія, употребятъ все усилія, что-бы Псаломщическая школа стояла на высотѣ и выпускала бы въ клиръ людей сознательныхъ, идейныхъ, вполне подготовленныхъ и удовлетворяющихъ современнымъ требованіямъ церкви и общества, а народъ и духовенство найдутъ и средства, нужныя для столь важнаго и близкаго сердцу каждаго христианина дѣла.

З—iii.



## По поводу появленія въ Епархіи штундо-баптистовъ.

Много вѣковъ русская жизнь освѣщалась „свѣтомъ съ востока“. Освѣщаемая и согрѣваемая своимъ естественнымъ свѣтомъ, все явленія жизни потерпала въ немъ здоровыя силы для роста и созрѣванія. При такихъ благоприятныхъ условіяхъ Русь изъ „поганой“—языческой претворилась въ святую и дала цѣлыя сонмы богатырей духа, готовыхъ и нынѣ встать на защиту Божія достоянія. Но вотъ, двѣсти лѣтъ назадъ понадобился свѣтъ съ запада. Прорубили новое „окно“ и сумрачный свѣтъ заката, освѣтилъ русскую жизнь съ другой стороны. Этотъ ложный свѣтъ измѣнилъ краски и очертанія. Жизнь стала казаться другою. То что прежде казалось хорошимъ, стало казаться дурнымъ, и наоборотъ. Свое исконное русское стало уступать мѣсто новому „нѣмецкому“.

Изъ области чисто внѣшнейжизетейской новыя вкусы и взгляды незамѣтно стали проникать въ область внутреннюю идейную и даже религіозную. Такимъ образомъ, нѣмецкое разсудочное свободное отношеніе къ предметамъ вѣры незамѣтно стало прививаться и къ русскому православному народу. Вполнѣ естественно, что это явленіе сильнѣе сказывалось тамъ, гдѣ русскіе жили вмѣстѣ съ нѣмцами и входили съ ними въ близкое и постоянное общеніе. Въ концѣ 18 и въ началѣ 19 в. въ русскихъ южныхъ степяхъ поселились нѣмцы—колонисты и тамъ среди своихъ рабочихъ

посѣяли свою „штунду“. Хохлы Ратушный и Рябошанко были первыми послѣдователями штундистскаго вѣроученія и распространителями его среди своихъ соотечественниковъ.

Полагая въ основу своего вѣроученія свободное пониманіе каждымъ Свящ. Писанія и не имѣя поэтому строго опредѣленной системы вѣроученія, штундизмъ представляетъ собою собственно отрицательное отношеніе къ истинамъ православнаго вѣроученія. Такою приспособляемостью своей системы къ разнообразнымъ религіознымъ взглядамъ штундизмъ привлекаетъ въ число своихъ послѣдователей лицъ, не усвоившихъ себѣ твердыхъ основъ православнаго вѣроученія, вообще холодныхъ въ своихъ религіозныхъ убѣжденіяхъ, а также недовольныхъ тѣми или иными порядками церковной жизни; по своимъ цѣлямъ—это есть организованный протестъ противъ авторитета Церкви и ея установленій. Такъ какъ вообще наше время—время какого-то общаго недовольства и протестовъ, время исканія новыхъ формъ жизни, или какъ принято говорить—„переоцѣнки цѣнностей“, когда все новое оригинальное быстро на лету подхватывается и каждымъ примѣривается къ себѣ, то штундизмъ, какъ протестъ противъ установившихся, приглядѣвшихся формъ религіозной жизни, какъ новый способъ удовлетворенія религіозныхъ запросовъ, получилъ быстрое распространеніе.

Ограничиваясь въ началѣ своего возникновенія тѣснѣе предѣлами нѣмецкихъ колоній, штундизмъ въ настоящее время, какъ зловѣщее зарево, охватилъ болѣе половины русскихъ губерній и перекинулся въ необозримую привольную Сибирь. Колонизаторское смѣлое, исполненное духа инициативы, населеніе Сибири оказалось воспримчивымъ для новыхъ религіозныхъ идей. А разбросанность на большія пространства и отсутствіе—за малочисленностью церковей и духовенства—возможности нормальнаго удовлетворенія религіозныхъ потребностей населенія, представили благоприятныя условія для быстраго укоренія и распространенія штундизма въ Сибири. Въ нѣкоторыхъ Сибирскихъ губерніяхъ, напр. Омской, штундизмъ свилъ себѣ прочное гнѣздо и шлетъ своихъ проповѣдниковъ въ сосѣднія губерніи для распространенія своего лжеученія.

Мы живемъ здѣсь въ непосредственномъ сосѣдствѣ съ Сибирью и должны ожидать посѣщенія этихъ непрощенныхъ гостей. Къ сожалѣнію, эти ожиданія уже начинаютъ сбываться. На страницахъ епархіальнаго органа не давно было отмѣчено появленіе штундо-баптизма въ Бѣляковскомъ и сосѣднихъ съ нимъ приходахъ. Можно опасаться, что эта прилипчивая зараза не ограничится только данною мѣстностью, а будетъ стремиться къ дальнѣйшему распространенію.

Проповѣдники штундизма отличаются необыкновенною смѣлостью, можно сказать—дерзостью, въ своей проповѣднической дѣятельности. Вѣроятно, многіе депутаты одного изъ Епархіальныхъ Съѣздовъ, бывшаго лѣтъ 5—6 тому назадъ, помнятъ, какъ однажды во время перерыва между засѣданіями Съѣзда явился разбитной малый, по виду и манерамъ изъ прикащиковъ, одѣтый въ характерную чуйку и настоятельно предлагалъ господамъ священникамъ побесѣдовать о вѣрѣ. Я помню, какъ священника съ ироніей отнесли къ зазываніямъ этой чуйки, и оставили безъ вниманія дѣлавшійся имъ вызовъ. Съ какимъ, вѣроятно, побѣдоноснымъ видомъ, а, можетъ быть, и съ увѣренностью въ душѣ—въ томъ, что „соль“ дѣйствительно „абуяла,“ ушелъ проповѣдникъ изъ этого собранія духовенства, которое—по идеѣ—должно было считаться передовымъ и лучшимъ въ епархіи.

Разсказанный случай иллюстрируетъ наше отношеніе къ появленію и распространенію штундизма. Кажется, мы все еще успокаиваемъ—себя надеждою, что „далеко до бѣды“. А между тѣмъ въ дѣйствительности опасность для Церкви близка, а для насъ—духовенства—и велика. Побывайте въ южныхъ губерніяхъ Европейской Россіи и вы увидите, что онѣ буквально наводнены этими русскими протестантами. Быстрота распространенія штундизма еще въ 80-тыхъ годахъ прошлаго столѣтія обращала на себя вниманіе дальновидныхъ людей. Приснопамятный Архіепископъ Херсонскій Никаноръ, убѣждая будущихъ пастырей—Одесскихъ семинаристовъ посвятить себя приходской и гл. обр. церковно—просвѣтительной дѣятельности, указывалъ имъ на возможность остаться безъ паствы („а если васъ это не страшитъ,—говорилъ Владыка, скажу—и безъ хлѣба“).

Съ того, сравнительно съ нашимъ, еще добраго времени опасность не уменьшилась, а увеличилась во сто кратъ.

Изъ всѣхъ разнообразныхъ видовъ штундизма штундобаптизмъ самый опасный для православнаго крестьянина — простеца. При всей своей ненависти къ священнослужителямъ и обрядамъ Православной Церкви штундобаптизмъ учитываетъ въ свою пользу самую приверженность православныхъ къ духовенству и къ церковнымъ обрядамъ, съ дьявольскою хитростью фарисейски склоняетъ онъ свою голову предъ православными святынями и этимъ подкупаетъ въ свою пользу простодушныхъ христіанъ, внушаетъ къ себѣ довѣріе и обнаруживаетъ поддѣльную ревность о славѣ Божіей и о спасеніи душъ. Но горе довѣрившимся! Тонкою незамѣтною струей вливается ядъ въ довѣрчивую душу, вытраиваетъ въ ней прежнія убѣжденія и поселяетъ такую ненависть къ тому, что прежде казалось свято, божественно, что черезъ недолгое время вамъ не узнать бывшаго православнаго человѣка, — онъ становится ярымъ врагомъ, ненавистникомъ Церкви, идетъ уже самъ и съ дерзостью похищаетъ овецъ съ церковной пажити.

Такъ въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ повторяется превращеніе Денницы въ діавола. Такъ гибнутъ вѣрныя намъ души, за которыя намъ придется держать отвѣтъ предъ лицомъ Домовладыки:

Что-же намъ дѣлать?

Только одно — то, что давно уже сказано Апостоломъ: *внимайте себѣ и всему стаду...* (Дѣян. 20, 28).

Будьте внимательны, осмотритесь кругомъ и вы увидите, что опасность близка, и въ этомъ самомъ найдете побужденіе дѣйствовать быстро, рѣшительно. Если вы, находясь въ домѣ, увидите, что онъ горитъ и рушится, вы забудете вашу апатію, не станете спрашивать, что дѣлать, и ждать, что вамъ отвѣтятъ. Нѣтъ, вы начнете быстро и энергично спасать изъ огня вашихъ дѣтей, имущество.

Вслушайтесь хорошенько и вы услышите, что давно уже *стрегущи* бьютъ въ набать. Мы горимъ, — спасайтесь, спасайте вашихъ духовныхъ дѣтей!

Внимайте своему стаду... Ваша паства въ смятеніи. Хищные волки забрались уже во дворъ овчій. Бѣшенство хи-

пника заразило самихъ овецъ; онѣ не узнають уже своего пастыря, готовы ринуться на него и, смявши его подъ ноги, разбѣжаться въ разныя стороны.

Внимайте себѣ... Бдите. Вы поставлены на божественной стражѣ. Зорко смотрите въ окружающій мракъ. Не снимайте доспѣховъ, будьте готовы отразить предательское нападеніе. Слушайте, *кричатъ съ Сеура: сторожеъ, сколько ночи? Сторожеъ сколько ночи?* Будьте готовы отвѣтить: *еще ночь, но день уже приблизился* (Ис. XXI, 11—12).

С. А.



## ОТЧЕТЪ

### Каслинскаго Михаило-Архангельскаго Общества Трезвости за первый годъ его существованія

(2 Сентября 1912 года—2 Сентября 1913 года).

Михаило-Архангельское общество трезвости имѣетъ своей задачей по возможности бороться съ народнымъ недугомъ пьянства. Пьянство—одно изъ величайшихъ золъ человѣчества. Оно убиваетъ духъ человѣка, губить семью, разоряетъ общество, доводитъ до нищеты страну, способствуетъ быстрому вырожденію человѣчества. Требуется самая энергичная борьба съ существующимъ зломъ, борьба, соединенными силами, средствами и способами самыми рѣшительными.

Плодотворную и сильную борьбу за отрезвленіе народа нынѣ проявляетъ Св. Православная Церковь.

Смотря на пьянство, какъ на грѣховную страсть, благодаря которой человѣкъ забываетъ и свое христіанское назначеніе побѣждать живущій въ немъ грѣхъ, Св. церковь предлагаетъ и средства для борьбы съ нимъ: проповѣдь и молитву. Къ этимъ—же средствамъ, т. е. молитвѣ и проповѣди, въ борьбѣ съ пьянствомъ прибѣгаютъ и общества трезвости, открываемыя при церквяхъ. Общество трезвости научаетъ приходящихъ въ него и ищущихъ спасенія отъ пьянства, какъ бороться со страстію. Оно указываетъ на вредъ пьянства для души и тѣла, говорить о возможности поте-

рять дорогую семью, здоровье и честь, и, наконецъ, о возможности преждевременной смерти. Искренняя и сердечная проповѣдь всегда находить доступъ къ сердцу, разбитому пьянствомъ, глубоко трогаетъ его, и человѣкъ начинаетъ сознавать и горячо каяться въ своемъ грѣхѣ, нерѣдко проливая слезы предъ святой иконой и прося у Бога прощенія своего грѣха. Послѣ молитвы, сильной и пламенной, кающійся даетъ обѣщаніе воздерживаться отъ пьянства на извѣстный срокъ и съ благословеніями священника возвращается въ свою семью съ новыми силами и намѣреніями жить трезво. Такъ спасется множество погибающихъ отъ пьянства чрезъ церковныя общества трезвости.

Каслинскій заводъ съ болѣе двадцати тысячнымъ населеніемъ давно нуждался въ такомъ учрежденіи, какъ общество трезвости. Здѣсь народонаселеніе главнымъ образомъ состоитъ изъ людей фабричныхъ и мастеровыхъ, среди которыхъ пьянство и разгулъ въ воскресные и праздничные дни составляетъ явленіе какъ бы необходимое и обязательное. Имѣть здѣсь учрежденіе, дѣятельность котораго помогла бы отрезвленію народа и укрѣпляла сознание разумной, трезвой жизни, какъ христіанамъ, было необходимо ради любви къ ближнимъ. Такимъ то вотъ учрежденіемъ явилось Михаило-Архангельское общество трезвости, открытое съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Митрофана, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, при Каслинской Казанско-Бородицкой монастырской церкви въ честь Св. Архистратига Божія Михаила, 2 Сентября 1913 года.

Въ день открытія, на первомъ общемъ собраніи желающихъ быть членами общества трезвости, были избраны члены совѣта общества: руководителемъ священникъ Монастырской церкви и учредитель общества О. Петръ Ларионовъ, председателемъ А. С. Малышкинъ, казначеемъ крестьянинъ М. Ф. Сусловъ и членами крестьяне Н. С. Мочалинъ, В. А. Алферовъ, И. И. Тепляковъ, и В. К. Игнатовъ. Всѣ поименованныя лица, кромѣ А. С. Малышкина, считающагося бывшимъ изъ общества, въ настоящее время состоятъ членами совѣта. Для обсужденія дѣлъ общества созывались собранія совѣта и собранія общія.

Дѣятельность общества направлена была на развитие духовныхъ силъ трезвенниковъ, на обогащеніе ихъ ума добрыми и полезными свѣдѣніями и на укрѣпленіе ихъ въ держаніи отъ хмѣльныхъ напитковъ и на распространеніе идеи трезвости среди населенія Каслей.

Для достиженія этой цѣли общество прибѣгало къ проповѣди и чтеніямъ.

Для трезвенниковъ въ отчетномъ году служились въ воскресные дни въ монастырской церкви послѣ литургій молебны Спасителю, Божіей Матери и Св. Архистратигу Божію Михаилу — покровителю общества. На эктенияхъ при этомъ поминались имена трезвенниковъ. А вечеромъ въ эти дни служились вечерни съ чтеніемъ акаѣистовъ, послѣ которыхъ велись бесѣды религіозно—нравственнаго содержанія и противоалкогольнаго.

По вечерамъ въ праздничные и воскресные дни для трезвенниковъ происходили въ зданіи церковной школы чтенія. Трезвенники съ большой охотой и лестнымъ вниманіемъ слушали бесѣды и принимали дѣятельное участіе въ пѣніи общимъ хоромъ церковныхъ молитвъ и пѣснопѣній. Всего такихъ чтеній было 38.

Чтобы по возможности занять домашній досугъ трезвенниковъ проводить время съ пользою для себя и для семьи, общество завело особую библіотеку съ книгами религіозно—нравственнаго и противо-алкогольнаго содержанія. Въ библіотекѣ имѣлось 225 книгъ разнаго названія и содержанія. Кромѣ того выписывались газета „Уральская жизнь“ и журналы: „Отдыхъ христіанина“, „Трезвая жизнь“ и „Все-россійскій Вѣстникъ Трезвости“. Въ отчетномъ году число лицъ, пользовавшихся библіотекою общества, достигло до 120 человекъ.

Библіотекою завѣдывала учительница мѣстной монастырской школы Т. Г. Миляева безвозмездно.

Обществомъ въ отчетномъ году было роздано листовъ противо-алкогольнаго содержанія болѣе 9000, считая и листки розданные во время праздника трезвости 29 Августа.

Касаясь въ отчетѣ просвѣтительной дѣятельности Михаила-Архангельскаго общества Трезвости, нельзя умолчать о самомъ, пожалуй, счастливомъ днѣ его жизни, днѣ, въ ко-

торый былъ совершенъ, съ разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Владыки, крестный ходъ изъ монастырской церкви и приходской Вознесенской для встрѣчи иконы Святаго Архистратига Божія Михаила изъ Кыштымскаго завода. Ходъ этотъ безъ преувеличенія можно назвать грандіознымъ. Нѣсколько паръ хоругвей, иконы, масса—въ нѣсколько тысячъ—народа, двигающаяся за ними съ пѣніемъ священныхъ пѣнопѣній, не чувствуя ни голода, ни усталости, эта величественная картина производила глубокое впечатлѣніе на душу простого вѣрующаго христіанина.

Не ограничиваясь религіозно-нравственными и просвѣтительными цѣлями, общество по возможности и насколько позволяли средства преслѣдовало и чисто благотворительныя цѣли.

Такъ общество постановило ежегодно отпускать изъ своихъ скудныхъ средствъ по 24 рубля въ пользу монастыря. Въ случаѣ крайней нужды общество оказываетъ матеріальную помощь бѣднѣйшимъ изъ своихъ членовъ и ихъ семействъ, напр. отпускаетъ деньги на покупку съѣстныхъ припасовъ въ случаѣ болѣзни бѣднаго трезвенника. Не забываетъ общество и монастырскаго храма, который для трезвенниковъ, возрожденныхъ подъ его священной сѣнью къ новой, трезвой и доброй жизни, сталъ какъ бы роднымъ, близкимъ и милымъ сердцу. Общество пріобрѣло для храма образъ Св. Архистратига Божія Михаила художественной работы и для образа мѣстный кіотъ стоимостью въ 180 рублей.

Вотъ въ чемъ проявилась дѣятельность Каслинскаго Михаило-Архангельскаго общества трезвости въ первый годъ его существованія.

Благодаря этимъ трудамъ, молодое общество трезвости сдѣлало то, что число членовъ, съ 27 человекъ, записавшихся въ день открытія, возросло ко дню первой годовщины, 2 Сентября 1913 года, до 230 человекъ.

Въ настоящее время общество озабочено пересмотромъ своего устава.

Средства общества, составляющіяся изъ членскихъ взносов, изъ добровольныхъ пожертвованій, кружечныхъ сборовъ и другихъ, представляются въ слѣдующемъ видѣ:

Членскихъ взносов поступило . . . . .	20 р. 10 к.
Пожертвованій отъ разныхъ лицъ . . . . .	200 р. 53 к.
Собрано въ Праздникъ трезвости . . . . .	61 р. 7 к.
Кружечныхъ сборовъ . . . . .	103 р. 35 к.

Всего значится по книгѣ на приходѣ . 385 р. 5 к.

Расходъ этой суммы главнымъ образомъ коснулся пріобрѣтенія иконы и мѣстнаго кіота, пріобрѣтенія предметовъ нужныхъ для вступающихъ въ члены общества, на выпускъ газетъ и журналовъ и листковъ противо-алкогольнаго содержанія, на устройство крестнаго хода и т. п.; всего израсходовано 303 руб. 74 коп. Въ остаткѣ на 1-е Сентября 1913 года имѣется 81 р. 31 коп.

Изъ отчета Каслинскаго Михаило-Архангельскаго общества трезвости за истекшій первый годъ его существованія видно, что общество не такъ многочисленно, средства не велики, да и дѣятельность его не такъ многоплодна, какъ бы желалось. Но, слава Богу, и за то, что сдѣлано и чѣмъ Общество можетъ теперь располагать

Въ заключеніе остается выразить пожеланіе, чтобы Михаило-Архангельское Общество Трезвости—этотъ маякъ у стѣнъ Святой обители, куда теперь стремятся весьма многіе несчастные и немощные наши братья, потерпѣвшіе кораблекрушеніе въ житейскомъ морѣ, крѣпло, росло и процвѣтало и увѣчалось желаннымъ успѣхомъ на благо русскаго народа и Родины.



## Изъ епархіальной жизни.

### а) *Архіерейскія служенія.*

25 октября во время Богослуженія на субботу, по шестой пѣсни канона, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій, читалъ акаѳистъ Божіей Матери въ Крестовой церкви предъ иконой „Утоли моя печали“.

27 октября, въ воскресенье, Божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ Крестовой церкви. За литургією рукоположенъ въ санъ діакона псаломщикъ Михайло-

Архангельской церкви Вновь-Юрмытскаго села, Камышловскаго уѣзда, Сергій Посохинъ, назначенный на штатную діаконскую вакансію къ Св. Троицкой церкви Вилимбаевскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда. Слово за причастнымъ произнесъ священникъ Мухайло-Архангельской церкви при Екатеринбургской тюрьмѣ о. Александръ Домрачевъ.

Вечеромъ въ тотъ же день Его Преосвященство послѣ вечерни въ Крестовой церкви читалъ акаѳистъ Спасителю, послѣ чего состоялась въѣбогослужебная бесѣда, сопровождавшаяся общимъ пѣніемъ различныхъ церковныхъ пѣснопѣній. Пѣніемъ руководилъ завѣдующій псаломническою школою священникъ Михаилъ Суворовъ. Чтеніе изъ житій святыхъ читалъ Епархіальный Миссіонеръ священникъ Александръ Здравомысловъ.

30 октября Его Преосвященство совершилъ служеніе литургіи въ Крестовой церкви. За литургіею рукоположенъ въ санъ діакона монахъ Долматовскаго Успенскаго монастыря Серафимъ и за часами посвященъ въ стихарь псаломщикъ градо-Екатеринбургской Іоанно-Предтеченской кладбищенской церкви Гермогенъ Архиповъ.

### *Въ Обществѣ Милосердія.*

Въ декабрѣ мѣсяцѣ исполняется годъ, какъ Общество Милосердія Св. Николая взяло на себя великое дѣло призрѣнія нищихъ дѣтей. Съ вѣрою въ Божью помощь, съ надеждою на отзывчивость добрыхъ людей общество сняло тогда квартиру и открыло въ ней дневной пріютъ для такъ называемыхъ дѣтей улицы.

Кто не видѣлъ въ Екатеринбургѣ этихъ несчастныхъ малолѣтнихъ горемыкъ, наполнявшихъ лучшія улицы, толпившихся у подъѣздовъ богатыхъ магазиновъ? Кому не напоминали они о себѣ жалобными, назойливыми просьбами?...

И вдругъ около праздника Рождества Христова въ прошломъ году попрошакъ этихъ не стало: они скрылись въ гостепріимныхъ стѣнахъ пріютившаго ихъ дома на Спасской улицѣ, специально снятаго для этой цѣли Обществомъ Милосердія.

Всестороннее изслѣдованіе матеріальнаго и семейнаго положенія принятыхъ дѣтей раскрыло предъ членами Обще-

ства ту страпную, безысходную нужду, въ какой находились принятыя дѣти и вмѣстѣ съ тѣмъ показало, что не въ дневномъ пріютѣ нуждаются они, а въ постоянномъ.

Общество Милосердія, идя на встрѣчу этой нуждѣ, вѣсною текущаго года преобразовало свой дневной пріютъ въ постоянное убѣжище. Съ помощью добрыхъ людей оно пріобрѣло всю необходимую обстановку для пріюта и нашло возможнымъ содержать на своемъ полномъ иждивеніи до 65 человекъ дѣтей. Но Общество сознаетъ, что этимъ его задача по отношенію къ принятымъ дѣтямъ не должна ограничиваться. Необходимо изъ этихъ брошенныхъ дѣтей сдѣлать полезныхъ Отечеству гражданъ, пріохотивъ ихъ къ труду, научивъ ихъ грамотѣ и разнымъ ремесламъ. Выполненіе этой задачи требуетъ отъ Общества новыхъ затратъ на нѣкоторыя приспособленія по соотвѣтствующему оборудованію пріюта мастерскими.

Обсуждая этотъ послѣдній вопросъ, Общество не находитъ возможнымъ въ наемномъ, чужомъ, помѣщеніи дѣлать всѣ нужныя приспособленія на свой счетъ, считая такую трату своихъ скудныхъ средствъ недалъновидною.

Вотъ почему самъ собою среди членовъ Общества возникъ вопросъ о покупкѣ для дѣтскаго пріюта своего собственного зданія. Среди городскихъ домовладѣльцевъ нашлись лица, изъявившія желаніе продать обществу дома на льготныхъ условіяхъ платежа.

24 сентября на происходившемъ бчередномъ собраніи Совѣта Общества были заслушаны четыре такихъ предложенія. Воздержавшись пока отъ переговоровъ съ продавцами, Общество рѣшило организовать подписку на образованіе спеціального копитала на покупку дома для убѣжища и уже послѣ того, какъ выяснятся результаты этой подписки, разсуждать о самой покупкѣ.

Хотѣлось бы видѣть полный успѣхъ въ задуманномъ предпріятіи, хотѣлось бы видѣть Общество Милосердія владѣльцемъ собственного дома и собственной усадьбы, ибо только тогда оно сможетъ дѣло призрѣнія брошенныхъ дѣтей поставить на правильный путь. А это такъ важно и такъ необходимо....

*Архипастырское посещение.*

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Митрофанъ, 28 Октября посѣтилъ градо-Екатеринбургскій Каѳедральный соборъ. Прибывъ въ соборъ во время звона къ вечернему Богослуженію, Владыка благословилъ очереднаго священника начать служеніе и прослушалъ вечерню.

Соборъ много измѣнился къ лучшему. Эта перемяна замѣтна уже и теперь, хотя ремонтъ далеко еще не оконченъ.

*Освященіе храмовъ ея епархіи.*

14 Октября, при громадномъ стеченіи народа и многочисленномъ духовенствѣ освященъ Кайгородскій Параскевievскій храмъ.

Сообщая объ этомъ торжествѣ, благочинный 3 округа Екатеринбургскаго уѣзда, священникъ Алексій Бирюковъ и настоятель церкви священникъ Павелъ Ждановъ въ своей телеграммѣ на имя Его Преосвященства присовокупляютъ, что ими вознесены усердныя молитвы „предъ принесеннымъ чудотворнымъ Образомъ Великомученицы Параскевы о здравіи Его Преосвященства“.

Архипастырю благоугодно было положить слѣдующую резолюцію на сей телеграммѣ:

„Глубоко тронуть и призываю милость Божію на оказавшихъ мнѣ вниманіе и милость молитвою и добрымъ пожеланіемъ“.

17 Октября, совершилось освященіе храма въ селѣ Отрадновскомъ перваго благочинническаго округа Верхотурскаго уѣзда. По сему случаю помощникъ благочиннаго священникъ Іоаннъ Покровскій, настоятель церкви священникъ Феодоръ Лилеевъ, присутствовавшій на торжествѣ священникъ Василій Старцевъ, діаконъ В. Шапковъ, І. Путиловъ, В. Коровинъ, В. Калачниковъ, псаломщики В. Волковъ, церковный староста и прихожане церкви привѣтствовали Его Преосвященство слѣдующею телеграммою:

— 17 Октября въ день освященія храма въ селѣ Отрадновскомъ служащіе и молящіеся, объединенные общемою любовію къ своему Архипастырю, выражаютъ Вашему Преосвященству чувства сыновней преданности, желаютъ здо-

ровья и благоденствія и просятъ Вашихъ Архипастырскихъ молитвъ.

Резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая:  
„Сердечно благодарю и призываю всеѣмъ благословеніе и милость Божію“.

*Привѣтъ Архипастырю.*

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Митрофаномъ, отъ благочиннаго монастырей Архимандрита Ксенофонта, настоятельницы Верхотурскаго женскаго монастыря игуменіи Таисіи и священника монастырской церкви о. Александра Оболенскаго получена телеграмма слѣдующаго содержанія:

— Собравшись на торжество въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы въ храмъ Покровской женской обители, мы съ насельницами и множествомъ богомольцевъ имѣли далѣе вознести усердное моленіе Царицѣ Небесной о Вашемъ здравіи и долгоденствіи.

Преосвященный Архипастырь на семь привѣтствіи изволилъ положить резолюцію:

„Глубоко тронуть привѣтомъ и вниманіемъ. Да подастъ Господь милость свою св. обители.“

*Засѣданіе Проповѣдническаго Комитета.*

30 Октября, въ 7 час. вечера, въ залѣ Архіерейскаго дома въ присутствіи Его Преосвященства состоялось засѣданіе Екатеринбургскаго Проповѣдническаго Комитета.

Обсуждая вопросъ о темѣ для проповѣди на день праздника Введенія во храмъ Пресв. Богородицы, собраніе заслушало слово митрополита Филарета Московскаго и поручило священнику Николаю Буткину по образцу его составить проповѣдь для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Заслушавъ докладъ свящ. Н. Буткина по поводу книги „Бесѣды о проповѣдничествѣ, какъ пастырскомъ служеніи“, соч. Ф. Дюпануа, приложенной къ журналу Страникъ за 1898 годъ, объ условіяхъ успѣха пастырской проповѣди.

Раздѣляя мнѣніе автора о томъ, чтобы проповѣди не носили случайнаго характера, и произносились бы въ извѣстной системѣ, по строго обдуманному плану, о. Буткинъ предлагаетъ организовать въ г. Екатеринбургѣ катихизическія бесѣды, которыя бы велись силами Комитета и были бы хорошо обставлены съ внѣшней стороны.

Сочувствуя этой идеѣ, собраніе, послѣ обмѣна мнѣній, принимаетъ постановленіе начать катихизическія бесѣды въ г. Екатеринбургѣ со второй половины ноября текущаго года.

О времени и мѣстѣ этихъ бесѣдъ заблаговременно дѣлать объявленіе. Первую бесѣду устроить въ Каѳедральномъ соборѣ послѣ торжественнаго служенія вечерни.

Разработка темы и планъ каждой бесѣды имѣютъ быть сдѣланы особою комиссіею, Лекторомъ на первой бесѣдѣ выступить о. Николай Буткинъ.

Далѣе былъ заслушанъ докладъ священника Всеволода Дягилева: „Подготовка пастыря къ своему служенію и его душевныя качества по твореніямъ св. Григорія Двоеслова и Іоанна Златоуста“.

Докладъ постановлено напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Въ заключеніе священникомъ Н. Буткинымъ сдѣланъ небольшой отзывъ о книгѣ „Учебникъ трезвости“, составленной по соч. Жюля Дени докторомъ медицины А. Л. Мендельсономъ.

Книга эта заслуживаетъ большого вниманія со стороны духовенства и всѣхъ вообще поборниковъ трезвости. Выписывать ее можно изъ склада Братства Св. Пр. Симеона. Цѣна книги 75 коп.

Въ 10-мъ часу собраніе было закрыто.

## Библіографія.

Рекомендуется духовенству Епархіи „Учебникъ Трезвости“ для начальной и средней школы доктора медицины А. Л. Мендельсона.

Книга представляетъ популяризацию свѣдѣній, относящихся къ питанію человѣка, при чемъ ярко подчеркивается, что алкоголь не есть пищевое вещество, а наркотическій ядъ. Прекрасно выясняется вредное дѣйствіе алкоголя на организмъ. Заканчивается книга статистическими данными, изъ коихъ усматривается, какія ужасныя послѣдствія оказываетъ алкоголь на семью и общество.

„Учебникъ трезвости“, по нашему мнѣнію, необходимое руководство для пастыря въ вопросахъ трезвости. Книга изложена по отдѣльнымъ чтеніямъ или урокамъ съ конспектами въ концѣ каждого отдѣла, снабжена рисунками, поясняющими текстъ.

Цѣна 75 коп. Можно выписывать изъ склада Братства Св. Симеона въ Екатеринбургѣ.

С. Н. В.

## Объявленія.

Удостоены **ВЫСОЧАЙШЕЙ** благодарности и высшихъ наградъ на выставкахъ.

# ВЕЛИЧАЙШІЕ КОЛОКОЛО-ЛИТЕЙНЫЕ ЗАВОДЫ ПРИУРАЛЬЯ И ПОВОЛОЖЬЯ, одни изъ стариннѣйшихъ, существуютъ болѣе 150 лѣтъ (съ 1758 г.).

Лучшіе и извѣстные въ Россіи колокола церковные заводовъ Приуралья и Поволожья всегда выгодно отличаются отъ всѣхъ другихъ по своей пѣвучести тона, — своею музыкальностью голосовъ и особою мелодіею, красотой и силой звука.

ДОСТАВИТЕЛЬ ДЛЯ ВСЕЙ РОССИИ

## КСЕНОФОНТЪ СОКОЛОВЪ

въ Челябинскѣ.

Въ заводахъ и на складѣ всегда имѣются колокола готовые изъ высшаго качества мѣди Уральской (лучшая въ Россіи) разнаго вѣса: въ 300 пуд., 280, — 250, — 200, — 160, — 150, — 130, — 120, — 110, — 100 и до  $\frac{1}{2}$  пуда.

Заводы отливали въ разныя мѣста множество колоколовъ тысячепудоваго вѣса.

Доставка по льготному ж. д. тарифу во всѣ мѣста и подъемка на колокольные храмовъ производится за счетъ доставителя и для заказчиковъ совершенно бесплатно.

Разсрочка платежа допускается. Ручательство и гарантія полная. Требуйте преись-нуранты и отзывы.

## Электро-иконостасно-рѣзное-позолотное-токарное производство

### Н. Н. Антипина съ С-ми.

Принимаются заказы на исполненіе иконостасовъ, кіотовъ, крестовъ выносныхъ и наружныхъ желѣзныхъ золоченыхъ и проч.; иконостасы дѣлаются сплошь золоченые, лакированные съ золоченіемъ, эмалированные, дубовые и др. по разнымъ рисункамъ. Изготавливаются церковн. рамы, двери, тамбуры. Производится также реставрація иконостасовъ, кіотовъ и проч.—Мастерская существуетъ съ 1888 года и имѣетъ много аттестатовъ и одобрител. отзывовъ и удостовѣреній.  
Адресъ: Екатеринбургъ, Усольцевская ул., соб. д., № 111-й  
Н. Н. Антипину.

---

---

---

Редакторъ Смотритель Духовн. училища Протоіерей А. Антоиновъ.

---

ОГЛАВЛЕНИЕ: Слово, произнесенное 22 Октября 1913 года въ Екатеринбургскомъ Окружномъ Судѣ при освященіи иконы.—Нѣчто о Псаломщической школѣ.—По поводу появленія въ Епархіи штундо-баптистовъ.—Отчетъ Каслинскаго Михаило-Архангельскаго Общества Трезвости за первый годъ его существованія.—Изъ епархіальной жизни.—Библиографія.—Объявленія.

---

Печатать дозволяется. Цензоръ священникъ П. Протопоповъ.

Екатеринбургъ, типографія А. Р. Вельць.